

点亮归家盏盏灯

宁海寻亲“双子星”4年助60多个家庭团圆

“我也曾是寻亲路上的行者，深知其中的苦涩与艰难。幸运的是，彷徨时有人为我撑伞。如今，妹妹已归，家人团聚，但这并非终点。我愿化作一把伞，为仍在寻亲路上跋涉的人遮风挡雨，正如当年他人我所做的一切。”

元宵节前夕，一碗汤圆盛满思念，万家灯火照亮归途。在宁海县公安局寻亲工作室，爱心墙上贴满照片，照片上每一张笑脸的背后，都是一场场甜蜜的团圆。志愿者小雅与民警赵建平帮助河河（化名）与失散41年的家人重逢，献上了人间最美的团圆礼。

“寻亲是一场双向奔赴，我们只是搭桥者。”小雅说。尽管忙碌，但每当见到亲人相拥而泣的场景，她的心中便涌起欣慰与喜悦之情。下个月，又一场“团圆”已预约。她将与赵建平一起继续行走在这条路上，点亮一盏盏归家的灯火。

记者 王晓峰
通讯员 周国亮 姜臻



2019年9月，来自山东的寻亲者合影。（受访者供图）



寻亲者送锦旗感谢赵建平（右二）、小雅（左二）等人。（受访者供图）

1 从寻亲者到‘撑伞者’，‘缘’来如此

小雅今年40岁，真名叫林秋霞。她的寻亲经历，只能用“缘，妙不可言”来形容。小雅的妹妹从小被寄养在别人家，后来因种种意外成为“山东户口”。多年来，他们一家一直在寻找妹妹。

2018年11月，他们找到了当年的寄养家庭，得知妹妹的大致去向，却因缺乏寻亲经验处处碰壁。机缘巧合，小雅认识了杨静——一名同样走在寻亲路上的山东女子。杨静教会了她很多东西，并指导其加入“夏津武城寻亲·浙江宁波宁海”互助群。

在群里，小雅感受到了众多寻亲者的无奈与无助。尤其是那些身处异乡的寻亲者为了省钱，住几十元钱一夜的旅馆，仅靠馒头、面包充饥，满怀希望而来，又失望而归……

“我希望为外地寻亲者跑跑腿，省去他们舟车劳顿之苦，最重要的是减轻他们的经济负担。”小雅说，抱着帮人一把的心态，2018年11月，她与其他几位志同道合者共同成立“宁海寻亲团”。除了台州、杭州等地，寻亲团还与山东多地的寻亲组织建立联系，希望通过团队的力量帮助更多人找到失散的亲人。

2019年8月，宁海县公安局召集寻亲志愿者，在潘天寿广场组织了一次寻亲采样活动。会后，山东寻亲者“迟秀”拍下了小雅的视频并发布在朋友圈。巧合的是，小雅妹妹的同学刷到了这条视频，觉得小雅与自己的同学容貌相似，便将此事告诉了小雅妹妹。经过确认，小雅终于找到了失散多年的妹妹。“我很感谢当年为我撑伞的人。”小雅向记者展示手机里珍藏的照片：2019年国庆节，失散三十余载的妹妹被全家人簇拥着，妹妹养父与自己父母的手紧紧相握。这场跨越鲁浙两地的相认，“缘”来如此。

找到亲人，小雅本该主动退群。但这番“奇幻”经历让小雅的人生再次转向。“如今轮到我为别人撑伞了。”小雅说。

从寻亲者到“撑伞者”，小雅的经历诠释了“缘”的奇妙。她的坚持，不仅是为了帮助他人，更是为了延续那份曾温暖过她的善意。她说，越是做这份“工作”，越坚信“好人有好报”。

前几年，一名安徽男子通过抖音联系她，希望帮助他73岁的奶奶“寻根”，而线索只是“宁海以南5公里左右”“家里有保姆”等模糊信息。小雅和团队从族谱入手寻找，但多次查询未果，直到在南门屠村张贴寻亲海报时，一名村干部的妻子看到后主动询问，说她家中也有族谱。事情就是这么巧，最终确认老太太的父亲正是她已故的一位长辈。

2 四年帮助六十多个家庭团圆

近些年点亮的一盏盏团圆灯火，皆为科技与爱心共燃的火焰。志愿者胡丹绒经抚寻亲工作室的爱心墙感慨万千。6年来，她与小雅等志愿者曾自费组织采血活动、举办宁海寻亲会，让不少家庭破镜重圆。

“我们是民间寻亲团，仅10多名成员，平时利用休息时间做资料登记、回访与宣传，让我坚持下去的，就是看到失散家人团圆后的那一一张张笑脸。”胡丹绒也曾是一名寻亲者，找到亲人后，她做出了与小雅一样的选择。她表示，以往寻亲难，基因比对是一大阻碍。

“血样鉴定原本只能寄给民间第三方机构，价格高且受数据库局限，比对成功率低。”胡丹绒告诉记者，宁海县公安局有一个DNA实验室，从2018年开始助力寻亲，2019年更是组织了一次寻亲采样活动。而真正的转机出现在2021年发起的“团圆行动”。从那以后，血样鉴定可以直接找公安机关，不仅免费，而且因数据库全国联网，成功率更高。

他们的对接人就是赵建平。赵建平，今年42岁，是宁海县公安局刑侦大队警务技术二级主管，DNA检验检测及法医检验鉴定业务能力强。

作为宁波唯一的公安专业寻亲工作室的“掌门人”，他手中的数据链跨越山河，通向八方。而公安实验室外，小雅等志愿者将寻亲海报贴到大街小巷。“DNA解码者”赵建平与“民间织网人”小雅相遇后，共同为寻亲者“撑伞”。

4年前，赵建平与小雅因一场寻亲采样活动结缘。“以前做这项工作，就像在迷雾里找钥匙，现在有了精准导航。”赵建平轻点鼠标，一组数据跃然屏上：4年间他们与小雅的寻亲团合力破译了60多个家庭的“团圆密码”。

2024年3月，一则DNA比中提示让赵建平指尖微颤——晨晨（化名）的基因竟与海曙古林一对老人的基因完美契合。这对老人的血样早在2018年便被录入数据库，想寻找走失的女儿。晨晨直到养父去世后才知晓身世之谜。小雅连夜走访，确认双方心意。5天后，小村里鞭炮声阵阵，大红横幅上“欢迎女儿回家”的字样背后是多少年离别的泪痕……

这场迟到40年的重逢，不过是寻亲“双子星”赵建平和小雅闪耀的一束微光。赵建平所在的公安实验室累计受理615户家庭的寻亲申请，采集千余份血样。小雅带领的志愿者团队翻山越岭查族谱、守候凌晨的火车站、在泛黄的档案中捕捉关键信息。当一名73岁老人仅凭“桥过桥”“家有保姆”的碎片记忆寻根时，是他们从族谱里挖掘出血脉印记。

4年时间里，“宁海寻亲团”的名气越来越大，慕名而来的外省求助者络绎不绝。从去年下半年以来，寻亲团已促成近10次团圆，都是寻亲者主动找小雅求助的。

3 ‘团圆’之后的‘心灵破冰’有他们

每一次血样比中的背后，是半生离散的终结，更是人生新篇章的序章。“寻亲是一场双向奔赴，‘团圆’是终点，也是起点——新生活的起点，也是亲情凝结的起点。”小雅的笔记本里记满了“团圆后遗症”：有女儿因“遗弃”心结拒加亲人微信的，有养父深夜来电诉说心中不安的，有亲生父母想用金钱补偿却适得其反的……

小雅和其他志愿者一起总结出“情感缓释法”——建议认亲双方初次见面避开敏感交流，用老照片、家乡菜等徐徐切入交流；组建“两地一家亲”微信群，让亲情在柴米油盐中自然生长。最让小雅骄傲的是去年中秋节，曾剑拔弩张的某户家庭发来视频：山东养母与宁海生母共编中国结，红绳在两双手间穿梭成同心结。

亲情不是一道单选题，而是一道加法题。小雅的妹妹对此深有感触。当年姐妹相认，起初双方明显感受到隔阂。有一年，小雅他们瞒着妹妹，全家自驾去山东，给了她一个惊喜。

“爸爸帮我扫地，妈妈做饭，几个孩子一起玩。大家热热闹闹的，很有家的感觉。”小雅的妹妹说，当时她虽未开口，但心头突然蹦出这样一句话——“钱用完还能赚，亲情更重要。”

对于寻亲双方来说，找到亲人后，又得面临“心灵破冰”这道必考题。“很多寻亲者心里憋着一口气，想问问当年家里为什么不把她？这也是人之常情嘛！”民警赵建平说，寻亲者坚强但又敏感，一旦说错话，“团圆”立马崩。志愿者的工作就是充当“心灵破冰者”，对寻亲双方进行心理开导并调整其情绪，让双方都有良好的心态去接纳“新生”的亲情。这也是他喜欢与小雅等人合作的原因所在。

寻亲者小黎（化名）几经周折后找到亲人。但她心中有道“坎”始终过不去——查询资料时，有人说她是被遗弃的。因心中有恨，她始终不愿意加亲人的微信。小雅等人知道后，及时介入化解。“我们当时就和她谈，你就抱着‘多一个亲戚’的心态去接触，合不合得来只有试过才知道。”小雅说，他们同时对小黎的亲生父母进行“情感培训”，告知他们注意事项，提醒他们要用真情去弥补以前的过错，这样才能真正实现破镜重圆。

在破碎与弥合的交界线上，“团圆”二字被赋予了超越时空的重量。小雅和赵建平这对“最佳搭档”用科技与温情，帮多个家庭续上断掉的亲情。今后，他们还将继续同更多爱心人士一起为别人“撑伞”，点亮更多寻亲者归家的灯火。



小雅与赵建平警官讨论寻亲事项。（受访者供图）

慈城

让千年古城“逆龄”生长

当千年古城遇上青春活力，会碰撞出怎样的火花？今年春节期间，慈城古城吸引了超61万人次游客涌入，总营收达1162万元。这一数据无疑是对慈城成功融合传统与潮流的最佳注解，越来越多的游客在这里驻足、探索并沉醉，为这座古城注入了前所未有的活力。

“年糕竟然还能这样品尝。”春节假期，由镇属国企宁波市慈湖农业开发有限公司携手本地创业青年共同打造的一家慈城

年糕体验店，在民权路上惊艳亮相。该店巧妙地将传统年糕与年轻人喜爱的烹饪手法相结合，推出了多款风味独特的美食。据统计，短短8天内，该店便售出了超过1万份创意年糕。此番合作，既是慈城扶持青年创业梦想的一次大胆尝试与成功实践，也成为推动慈城年糕产业创新转型的一步“先行棋”。

与此同时，慈城古城旅游公司与当地知名糕饼品牌“冯恒大”及宁波知名连锁品牌“三关六码头”强强联手，共同打造了宁波市首个全景式水磨年糕工艺体验馆。在这里，孩子可以亲身体验从选稻、磨米浆、蒸粉到打年糕的全过程，在浓厚的年味中感受省级非遗项目“慈城水磨年糕制作工艺”的魅力。

“我们希望依托慈城特色文化，打造更多文化IP及全新的沉浸式体验场景，吸引更多的青年群体来到慈城。”慈城镇相关负责人表示，从古城发展到新城建设，从文化体验到社区共建……慈城正以多元化方式拥抱青春，构建青年理想生活圈。

在慈城镇食堂湾，其社区食堂每天都会提供近20种经济



游客正在观看慈城水磨年糕制作。（曹聪 摄）

实惠且色香味俱全的餐食。据云鹭湾社区党支部书记王柳娜介绍，每天中午和晚上到食堂用餐的居民中，年轻人约占半数。他们仅需支付13元，便可享受一份“一荤两素一汤一饭”的营养套餐。

想青年之所想，建青年之所需。近年来，慈城镇加速布局骑手驿站、人才公寓、城市书房、口袋公园、运动集市等一系列符合青年发展需求的公共服务新空间，力求让慈城成为青年的友好之城、梦想之地。

“今年，我们将紧紧围绕‘千年古城、青春慈城’品牌建设，致力于打造千年古城复兴示范样板，在传承千年古城深厚历史文化底蕴的基础上，建设千帆竞发的创新之城、古韵新风的开放之城、近悦远来的精致之城、勇立潮头的奋斗之城，让古城更加年轻、更富朝气、更具磁力，打造‘精致城区、幸福江北’的慈城样板。”慈城镇相关负责人表示。

撰文 王佳辉 卓璇 金贤芳 杨芝



春节期间的慈城。（沈国峰 摄）